《管理学基础》期末复习试题

一、选择题（下列各题答案中，只有1个是正确的，请选择。每小题1分共20分）

1、决定一个组织经济效益大小和资源效率高低的首要条件是（      ），其手段都是管理。

A、对人的合理使用              B、科学技术的高度应用  

C、资源的最优配置和最优利用

2、管理科学学派中所运用的科学技术方法，来源于（      ）。

A、科研部门        B、军队                C、学校

3、按内容的不同，计划可以分为（      ）。

A、生产计划和财务计划  B、政策和策略      C、专项计划和综合计划

4、目标管理的理论基础是（     ）。

A、科学管理理论        B、行为科学理论

C、科学管理理论与行为管理理论的有效统一

5、定量预测是根据调查得到的数据资料，运用数学模型对事物未来的发展趋势作出定量具体的描述。它需要有充分、有效的（      ）做支持。

A、数据资料        B、科学技术            C、信息

6、业务决策，如任务的日常安排、常用物资的订货与采购等诸如此类的决策属于（      ）。

A、风险型决策      B、不确定型决策        C、程序化决策

7、德国社会学家马克思韦伯在20世纪早期提出了理想的组织模式，即所谓的“理想行政组织”。韦伯主要依据（      ）来描述它的理想的组织模式。

A、劳动分工        B、职权等级            C、权威关系

8、为了充分运用管理者的专业知识和技能，有利于组织专业化生产和经营，常常采用（      ）部门的方法。

A、按产品划分          B、按职能划分              C、按专业划分

9、领导者只决定目标、任务的方向，对部属在完成任务各个阶段上的日常活动不加干涉。这种领导方式被称为“效果管理”它属于（      ）领导。

A、集权型          B、均权型              C、分权型

10、管理人员在事故发生之前就采取有效的预防措施，防患于未然，这样的控制活动，是控制的最高境界，即（      ）。

A、现场控制        B、前馈控制            C、即时控制
11、人们常说“管理是一门艺术”强调的是（      ）。

A、管理的实践性    B、管理的复杂性        C、管理的科学性

12、“管理的十四项原则”是由（      ）提出来的。

A、韦伯            B、泰罗                C、法约尔

13公司政策规定工作人员享有假期。为实施这项政策，公司编制了度假时间表，制定了假期工资率、支付办法，以及申请度假的详细说明，这是（      ）。

A、策略            B、程序                C、规则

14、传统的目标设定过程是由企业的最高管理者完成的，现代管理学提倡（     ）

A、员工目标设定法  B、专家目标设定法      C、参与制目标设定法

15、社会系统学派的代表巴纳德提出了构成组织的基本要素，它们包括：（     ）

A、共同的目标，合作的意愿，信息的交流 

B、共同的目标，相互的协调，信息的交流

C、共同的目标，合作的意愿情感的沟通

16针对组织结构存在的某些缺陷，通过设立临时性或长久性的协调人员或协调组织实现协调，这种协调方式属于（      0

A、结构协调方式    B、人际关系协调方式    C、制度协调方式

17、目前流行的事业部制或集团企业，部门划分的方法一般采用（      ）。

A、按人数划分      B、按职能划分          C、按产品划分

18、按考评问题分级分类列表，发放给被调查者并要求填好后送回，有考评小组进行数据综合的考评测验方法是（      ）。

A、专家评估法      B、问卷法              C、目标考评法

19、领导者有意分散领导权，给部属以极大的自由度，只是检查工作成果，不主动做指导，除非部属有要求，这种领导类型属于（      0。

A、专断型领导      B、民主型领导          C、自由型领导

20、当冲突各方势均力敌时，或当希望就某一问题尽快取得解决办法时，可以采取（      ）。

A、合作            B、妥协                C、强制解决

二判断题（下列各题有对有错，请指出错误所在并改正。每小题2分共20分）

1、组织的效率，是指组织活动达到组织目标的经济效益大小。

2、西蒙是决策理论学派的代表人，他认为管理就是决策。并将决策分为程序化决策和非程序化决策，他的研究重点是程序化决策。

3、企业年表为企业决策指明了方向，是企业计划的重要内容，也是衡量企业实际绩效的标准。

4、美国管理学家德鲁克在20世纪50年代中期出版了《管理革命》一书，提出目标管理思想，他强调影响企业健康发展的所有方面都必须建立目标。

5、定量预测往往用于对事物中短期变化趋势的预测，如对未来几个月的销售量的预测等。

6、事关企业兴衰成败，带有全局性、长远性的大政方针、目标与计划等，都属于高层决策。

7、企业中存在着正式组织和非正式组织。在正式组织中，其成员之间存在着必然的协作关系，以完成企业目标为行动的出发点和归宿点。

8、影响组织集权与分权程度的因素很多。从组织成长的不同方式来看，如果组织是靠其内部积累由小到大逐级发展起来的，则分权程度较高。

9、凡正面难以处理的问题，你不妨灵活适时地运用“逆向思维”来个换位考虑，换个角度看问题，也许就能找到一条解决问题的捷径。亦即所谓的逆向思维法。

10、企业要顺利运转，必须根据经营目标，对各生产要素进行统筹安排和全面调度，使各要素间能够均衡配置，各环节相互衔接、相互促进。这里的统筹安排和全面调度就是组织，它需要管理者的管理行为来执行。

三、名词解释（每小题4分，共20分）

1、计划工作

2、管理层次与管理幅度

3、现场控制

4、控制系统

5、信息沟通

四、简答题（每小题6分，共30分）

1、 决策的特征是什么？

2、 管理人员的选聘应依据什么标准？

3、 马斯洛的需要层次理论把人类的需要归为五大类，它们都是哪些需要？

4、 什么是零基预算法？

5、 确定企业的目标的原则是什么？

五、计算题（每小题5分，共10分）

1、企业准备今后五年生产某种产品，需要确定产品批量。根据预测估计，这种产品的市场状况上午概率：畅销为0.3，一般为0.5，滞销为0.2。产品生产，提出大、中、小三种批量的生产方案，哪种方案才能取得最大经济效益？有关数据见下表：
	市场状态

    概率

方案   损益值
	畅销
	一般
	滞销

	
	0.3
	0.5
	0.2

	大批量
	300
	250
	120

	中批量
	250
	200
	140

	小批量
	180
	160
	150


2、某企业研制开发新产品，有三种设计方案可供选择。不同的设计方案所需的制造费用不同，产品性能也不相同，在不同的市场状态下的损益值也不同。有关资料如下：

	损益值    市场状态

方案
	畅销
	一般
	滞销

	方案甲
	500
	300
	100

	方案乙
	600
	260
	80

	方案丙
	800
	100
	0


试用冒险法、保守法和折衷法（假设最大值系数为0.7）分别选出最佳方案。
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